
  

  

Referat fra afdelingsmøde i DN Rudersdal (nr. 126) 

17. maj 2022 i Mødelokale 1 

 ved Birkerød Bibliotek 

Til stede: Anne%e P.P., Bent, Birgi%e, Karsten, Michael, Mikael S., Peter, Sonja, Steen, Steffen, S:ne og Svend. 

1. Velkomst/valg af mødeleder og referent 

Mikael bød velkommen :l S:ne og Birgi%e som nye deltagere i afdelingsmødet.  

Mikael valgtes :l mødeleder, Peter :l referent. 

2. Naturpleje (vejkanter og åbne områder) i Rudersdal Kommune 
Mikael bød velkommen :l aBenens gæster fra Vej og Park forvaltningen i Rudersdal Kommune: 
Landskabsarkitekt Elsebeth Clemmesen, projektleder Karsten Kristensen og driBsleder Elmer Thomsen. 

Elsebeth fortalte bl.a. om kommunens overordnede mål og visioner om fokus på naturen/mere vild 
natur og om kvalitetshåndbogen, der er et arbejdsredskab for al driB af kommunens veje og grønne 
arealer. Håndbogen revideres løbende, og senest er naturværdier og bæredyg:ghedsprincipper fra FN’s 
verdensmål kommet ind. Forskellige plejemetoder såsom aSrænding og slåning med le mv. omtales 
også. Elsebeth viste kort med angivelse af kommunens forskellige indsatsområder. Hun henviste også :l 
kommunens skovstrategi, der findes på ne%et (h%ps://www.rudersdal.dk/Skovene). Elsebeth er 
kommunens kontaktperson mht. biodiversitet. 

Karsten omtalte bl.a., at behandlingen af forvaltningens plejeplan for øget biodiversitet i kommunens 
vejkanter desværre blev udsat på det seneste møde i Klima- og Miljøudvalget :l mødet i august. Planen 
er lavet af Natura360 i samarbejde med kommunen og er et resultat af samarbejdet gennem flere år 
med DN Rudersdal om udviklingen af den bedste plejeform for kommunens vejkanter. Udsæ%elsen får 
ikke betydning for allerede iværksa%e planer og planen vil i det store og hele blive fulgt ind:l videre. Det 
er det overordnede mål at få flere overdrevslignende arealer og mere tørre vejkanter. Der er udmeldt 16 
vejkanter, der skal plejes på samme måde som A%emosevej inkl. `ernelse af al høslet. Det er ikke al:d, 
de gode inten:oner bliver ført helt ud i livet første gang, man forsøger, da det tager :d at ændre på 

https://www.rudersdal.dk/Skovene


gamle vaner for, hvordan pleje af offentlige arealer skal ske. Det giver også udfordringer, at :lpasning :l 
nye plejemetoder kræver anskaffelse af særlige maskiner, der er dyre. Karsten gennemgik et foredrag, 
han holder for poli:kere for at fremme forståelsen af vig:gheden af, at der nu gøres noget for at øge 
biodiversiteten. Pleje af vandområder (søer, vandløb og havet) hører ikke under Vej og Park, men er 
anbragt under Klima, Natur og Miljø i forvaltningen.  

Vejkantsplanen findes som bilag :l referatet fra udvalgsmødet den 4. maj 2022: h%ps://
dagsordener.rudersdal.dk/vis/pdf/bilag/8afda0b6-a7f3-44d3-981e-9c1337f82bcc/?
redirectDirectlyToPdf=false  

Elmer oplyste bl.a., at han er driBsleder for 40 gartnere i kommunen.  
Gæsterne besvarede spørgsmål. 

3. Godkendelse af referat fra forrige møde 
Referatet fra den 7. april 2022 godkendtes. 

4. Godkendelse af dagsordensforslag 
Dagsordenen godkendtes. 

5. Nyt fra arbejdsgrupperne 
GiBfri kommune og Et vildere Rudersdal: Ikke noget nyt, da Anne%e Pl. ikke var :l stede 

Fredningsgruppen: Fredningsnævnet har givet dispensa:on :l nogle trafikale :ltag på Nebbegårds Alle i 
vores kommune i anledning af, at Nebbegård, der ligger i Hørsholm Kommune, er planlagt ombygget :l 
40 boliger. Dispensa:onen er meddelt på en række vilkår, bl.a. at istandsæ%elsen af belægningen skal 
ske inden for den udstrækning den har i dag, og at istandsæ%elsen gennemføres uden etablering af ny 
vejkasse, stø%emure o.lign. Fredningsnævnet fandt ikke, at der var fredningsmæssige grunde :l at 
forbyde tung trafik. Fredningsnævnet :lkendegav dog, at det, at Nebbegårds Allé bliver adgangsvej :l 40 
beboelseslejligheder, ikke kan forventes at ville kunne medføre, at der gives dispensa:oner :l etablering 
af cykels:, vejbelysning eller andet, der strider mod fredningen, selv om det vil være en del af en 
sædvanlig adgangsvej :l et beboelsesområde. Fredningsgruppen har taget afgørelsen :l eBerretning. 

Der foreligger stadig ikke en afgørelse i fredningssagen vedrørende Frederikslund Skov. Fristen for 
afgørelse er forlænget :l starten af 2023. 

Vand- og kystgruppen: Det går generelt for langsomt med vandplanerne. Gruppen planlægger et møde 
med Court Møller. Court Møller inviteres også :l afdelingsmødet i september.   

Biodiversitetsgruppen: Arbejdet på A%emosevej fortsæ%er. Der foretages optælling i foråret, ved 
midsommer og ved sensommer. En ar:kel :l det botaniske :dsskriB URT i september er under 
udarbejdelse. Resultatet af optællingerne vil ligge som bilag :l ar:klen. Ar:klen sendes også :l 
magasinet Grønt Miljø. 

S:gruppen: Ikke noget nyt. Anne%e bemærkede, at s:erne i kommunen generelt er velholdte. 
S:gruppen blev opfordret :l at overveje at markedsføre s:erne i Nyhedsbrevet. 

Naturpleje: På OplevRudersdal er det nu bekendtgjort, at kommunen har indkøbt et antal le-redskaber :l 
slåning på græs- og engarealer. Redskaberne er overdraget :l DN v/Mikael, hvor de kan lånes. 
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6. Siden sidst 

DN’s repræsentantskabsmøde 23-24/4: Mikael og Steen deltog. Mødet var inspirerende og aloldtes i en 
god tone. Der blev bl.a. drøBet og vedtaget en ny råstofpoli:k. Der var valg :l Hovedbestyrelsen. Referat 
vil senere blive lagt ud. 

Konference om Øresund som marin na:onalpark 30/4: Michael og Bent deltog bl.a. Konferencen ligger 
stadig :l gennemsyn på ne%et. Lyne%eholmen kom desværre :l at fylde en del. De væsentlige problemer 
i havet kan ikke løses ved at afgrænse bestemte områder i en naturna:onalpark, da problemerne 
hænger sammen med vandgennemstrømningen fra andre havområder. Her betyder interna:onale 
aBaler noget. Der deltog også svenskere i konferencen, og det kom frem, at en udvidelse af Malmø Havn 
er stoppet på grund af miljømæssige forhold. En marin na:onalpark kan have sin berengelse på grund 
af den kulturhistorie, der er kny%et :l Øresund. 

7. Kommende arrangementer og akOviteter 

Natura2000 høring, skal vi afgive høringssvar? Der var enighed om, at der ikke er grundlag for, at vi 
afgiver høringssvar. 

Afdelingsmøde 21/6 (sommerarrangement), indhold og form? Mikael vil gerne holde arrangementet 
under forudsætning af, at det kan være udenfor i haven. Ledsagere deltager som sædvanlig. Steffen og 
Steen er i festkomiteen og sender invita:on med :lmeldingsfrist. 

Bæredyg:ghedsdag 1/10, skal vi deltage? Tovholder? Anne%e Pl. har meldt sig som tovholder. 
Interesserede deltagere opfordres :l at melde sig :l Anne%e.  

Ture/arrangementer:  



ABenvandring i Maglemosen 24/5 kl. 19.30-21.30 med Anders Michaelsen fra Natur360 og S:g Englund 
fra kommunen.  

Samrådsmøde 1/6 kl. 18 på Skovskolen, Nødebovej 77A, 3480 Fredensborg. Starter med spisning. Åbent 
for alle i afdelingen. Steffen sender link :l indkaldelsen og modtager :lmelding. Frist 23/5. 

De Vilde Blomsters Dag v/Per Mølgaard 19/6. 

Andet? Steen oplyste, at Klimabevægelsen i Rudersdal har et åbent arrangement 7/6 i Mariehøjcenteret. 

8. Eventuelt/meddelelser 

Steffen fortalte :l orientering, at han deltager i et arbejde med at nedlægge ulovlige mountainbike s:er i 
Rude Skov. 

Mikael eBerlyste eventuelle input :l DN’s Naturpoli:k, der er i høring med frist 1/6. Michael oplyste, at 
han via miljøfagligt udvalg vil være med i en udtalelse. 
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